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Ausgangslage 
eBusiness einführen – aber wie? 
Unternehmensprozesse optimieren – aber 
wo? eBusiness-Standards einsetzen – aber 
welche? Für viele kleine und mittlere 
Unternehmen sind das wichtige 
Fragestellungen, auf die die eBusiness-
Initiative PROZEUS seit mehr als drei Jahren 
Antworten gibt. Dabei stehen praxisorientierter 
Einsatz und wirtschaftlicher Nutzen immer im 
Vordergrund.  
 
PROZEUS lebt davon, kleinen und mittleren 
Unternehmen genau die Informationen über 
eBusiness und eBusiness-Standards zu 
geben, die sie benötigen. Um das 
Informationsangebot von PROZEUS weiter zu 
optimieren, wurde eine Online-Befragung zum 
Thema „eBusiness-Standards im Mittelstand“ 
durchgeführt.  
 
Zeitraum der Befragung: 
30. Juni bis 30. September 2005  
 
Teilnehmer:  
ca. 500 Unternehmen  
 

Die Umfrage wurde online durch-
geführt und ist nicht repräsentativ. Sie 
wurde von PROZEUS-Kooperations-
partnern vielfältig verlinkt. 
 
PROZEUS – Prozesse und 
Standards 
PROZEUS steht für die "Förderung der 
eBusiness-Kompetenz von KMU zur 
Teilnahme an globalen Beschaffungs- 
und Absatzmärkten durch integrierte 
PROZEsse Und Standards". 
 
PROZEUS ist ein öffentlich gefördertes 
Projekt des Bundesministeriums für 
Wirtschaft und Arbeit (BMWA), um 
kleinen und mittleren Unternehmen 
(KMU) Unterstützung zum Thema 
eBusiness und eBusiness-Standards 
zu geben. Dafür haben unter anderem 
25 KMU aus Industrie und 
Konsumgüterwirtschaft Erfahrungen 
bei dem Einsatz von eBusiness und 
eBusiness-Standards gesammelt, die 
auf www.prozeus.de veröffentlicht 
werden. 

� Knapp 90 Prozent der Teilnehmer setzen eBusiness jetzt oder zukünftig in 
ihrem Unternehmen ein. 

Setzen Sie eBusiness in Ihrem Unternehmen ein oder planen Sie den 

Einsatz für Ihr Unternehmen?

Nein, wir nutzen kein 
eBusiness und planen 
dies auch nicht für die 

Zukunft
12%

Ja, wir setzen 
eBusiness ein bzw. 

planen den Einsatz in 
der Zukunft

88%
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� Mehr als die Hälfte der Teilnehmer kommt aus der Industrie. 

Zu welchem Wirtschaftszweig gehört Ihr Unternehmen?

Chemie/Pharma, Gummi 
und Kunststoff

9%

Handel, Instandhaltung und 
Reparatur von KFZ und 

Gebrauchsgütern/Gastgewe
rbe/Verkehr u. 

Nachrichtenübermittlung
9%

Bauwirtschaft
1%

Möbel/Schmuck/Holzindustri
e/Musikinstrumente/Sportge

räte/Recycling
1%

Fahrzeugbau
2%

Sonstige Dienstleistungen 
(Kreditgewerbe/Versicherun
g/Finanzdienstleister/Grunds

tücks- und 
Wohnungswesen, 

Vermietung/öffentliche 
Verwaltung)

5%

Elektro/Elektronik/Feinmech
anik/Optik

11%

Büromaschinen/DV-
Industrie

2%

Maschinenbau/Anlagenbau
5%

Metallerzeugung, -
verarbeitung und -

bearbeitung
8%

Papier/Verlag/Druck
6%

Textil/Bekleidung/Leder
3%

Ernährung/Tabak
6%

Bergbau/Glas, 
Keramik/Steine/Erden/Energ

ie-/Wasserversorgung
1%

Unternehmensnahe 
Dienstleistungen 
(Forschung und 

Entwicklung/wirtsch. 
Beratung, 

Datenverarbeitung)
31%
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� Knapp 80 Prozent der Teilnehmer sind kleine und mittlere Unternehmen. 

Wie viele Mitarbeiter hat Ihr Unternehmen?

1 - 9
28%

10 - 49
25%

50 - 249
25%

250 - 499
5%

500 - 999
3%

1.000 und mehr
14%

1 - 9

10 - 49

50 - 249

250 - 499

500 - 999

1.000 und
mehr
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� Elektronische Beschaffung, elektronischer Datenaustausch und Artikel-
stammdatenverwaltung sind bei 2/3 der Teilnehmer im Einsatz / in Planung. 

Welche der aufgeführten eBusiness-Anwendungen/-Lösungen werden in Ihrem 

Unternehmen zur Zeit oder zukünftig eingesetzt?

8%

8%

8%

14%

14%

15%

25%

33%

38%

38%

39%

40%

44%

44%

45%

9%

11%

10%

10%

16%

9%

20%

27%

30%

23%

27%

20%

18%

24%

21%

72%

61%

39%

51%

59%

61%

49%

34%

24%

33%

26%

34%

34%

25%

28%

11%

20%

42%

25%

11%

14%

6%

6%

8%

5%

9%

5%

5%

7%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Herst. Bestandsmanagement

CPFR

D2D Category Management

EAN 128 Transportetikett

Gemeinsame Prognose

eBusiness in FuE

Logistik/Lagerhaltung

Online-Shop

CRM

Elektronischer Katalog

Workflow

Elektronische Marktplätze

Artikelstammdatenverwaltung

Elektr. Datenaustausch

Elektronische Beschaffung

im Einsatz

Einsatz
geplant

nicht im
Einsatz

kenne ich
nicht

N=311 | 
Angaben in %

 

 
 
� „Kritische Masse“ beim eBusiness-Standard-Einsatz noch nicht erreicht. 

Welche dieser Standards für Katalogaustausch, Klassifikation und Transaktion 

werden in Ihrem Unternehmen zur Zeit oder zukünftig eingesetzt?

1%

1%

1%

2%

3%

3%

4%

4%

4%

5%

6%

7%

8%

12%

12%

18%

21%

23%

3%

2%

3%

2%

4%

4%

3%

8%

5%

6%

4%

7%

9%

10%

6%

10%

8%

11%

41%

39%

42%

40%

38%

46%

47%

39%

40%

40%

43%

38%

43%

39%

42%

34%

36%

35%

55%

57%

54%

56%

55%

47%

45%

48%

51%

49%

46%

48%

41%

39%

41%

37%

35%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

OAGIS

SWK

GPC

UBL

CPV

RosettaNet

ODETTE

proficl@ss

xCBL

ETIM

EDIFICE

UNSPSC

openTRANS

cXML

Datanorm/Eldanorm

eCl@ss

BMEcat

EANCOM/EANCOM (XML)

im Einsatz

Einsatz geplant

nicht im Einsatz

kenne ich nicht
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� Ca. 80 Prozent der KMU sehen die Vorteile von eBusiness-Standards in 
Prozessoptimierung, Transparenzsteigerung und Fehlerreduzierung. 

Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen in Bezug auf den Nutzen von eBusiness-

Standards für Ihr Unternehmen

23%

23%

28%

32%

36%

42%

43%

43%

32%

39%

35%

33%

40%

34%

36%

39%

27%

22%

26%

25%

16%

17%

15%

12%

11%

10%

6%

7%

5%

4%

3%

5%

6%

6%

4%

4%

3%

4%

4%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

steigern die Kundenbindung.

schaffen Wettbewerbsvorteile.

verbessern bestehende
Geschäftsbeziehungen.

senken Kosten.

sichern die Datenqualität.

reduzieren Fehlerquellen. 

bringen mehr Transparenz.

optimieren Prozesse.

+2

+1

0

-1

-2

eBusiness-Standards...

N=114 | Angaben in %

Aussage trifft überhaupt nicht zuAussage trifft voll zu

 
 
� Mehr als die Hälfte der Teilnehmer hat Schwierigkeiten mit Schnittstellen 

zum eigenen System und knappen Ressourcen. 

Bitte bewerten Sie die folgenden Schwierigkeiten, die Sie in der Vergangenheit beim 

Einsatz bzw. bei der Einsatzplanung von eBusiness-Standards in Ihrem Unternehmen 

hatten 

8%

10%

11%

12%

16%

16%

25%

25%

27%

24%

15%

24%

36%

22%

29%

23%

33%

29%

26%

31%

35%

28%

27%

32%

29%

20%

22%

24%

21%

18%

13%

14%

19%

16%

15%

11%

17%

23%

12%

10%

21%

5%

7%

7%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wir hatten technische Probleme
(Hard-/Software).

Uns fehlte der richtige Dienstleister.

Uns fehlten die richtigen
Informationsquellen zu Standards.

Wir hatten Schwierigkeiten bei der
Auswahl eines geeigneten Standards.

Uns fehlt eigenes Know-how.

Die Kosten waren höher als erwartet.

Unsere Geschäftspartner setzen
keine Standards ein.

Unsere Ressourcen (Zeit/Personal)
waren zu knapp.

Uns fehlten Schnittstellen zum
eigenen System.

+2

+1

0

-1

-2

N=107 | Angaben in %
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� Größte Hindernisse beim Standard-Einsatz: fehlende Informationsquellen, 
Ressourcen und fehlender Einsatz bei Geschäftspartnern. 

Was sind die Gründe dafür, dass Sie keine eBusiness-Standards in Ihrem 

Unternehmen einsetzen?

Wir haben technische 
Probleme (Hard-/Software).

3%

Uns fehlt der richtige 
Dienstleister.

8%

Uns fehlen Schnittstellen zum 
eigenen System.

8%

Wir erwarten zu hohe Kosten.
10%

Wir haben Schwierigkeiten bei 
der Auswahl eines geeigneten 

Standards.
11%

Uns fehlt eigenes Know-how.
13%

Unsere Ressourcen 
(Zeit/Personal) sind zu knapp.

16%

Uns fehlen die richtigen 
Informationsquellen zu 

Standards.
17%

Unsere Geschäftspartner 
setzen keine Standards ein.

14%
N=119 | Angaben in %

 
 
� Die wichtigsten Informationsquellen für KMU sind das Internet, Broschüren 

zum Download und öffentliche Veranstaltungen bzw. Workshops. 

Wie möchten Sie über eBusiness bzw. eBusiness-Standards informiert werden und 

welche Informationsquellen nutzen Sie bereits?

13%

16%

19%

22%

22%

26%

31%

31%

37%

50%

39%

18%

22%

46%

23%

26%

29%

32%

42%

34%

31%

31%

32%

19%

36%

30%

26%

23%

16%

10%

16%

34%

26%

13%

19%

18%

14%

14%

5%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ratgeber auf CD-ROM

Veranstaltungen, Workshops
in meinem Unternehmen

Dienstleister

Kostenfreie Beratung

Broschüren in Papierform

Fachmessen,
Regionalmessen

Fachpresse

Öffentliche Veranstaltungen,
Workshops

Broschüren zum Download

Informationen aus dem
Internet

Nutze ich bereits
Großes Interesse
Geringes Interesse
Kein Interesse
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